

За веру Христову...

Под таким названием вышла книга в Православном издательском центре Архангельской и Холмогорской епархии. Среди тысяч имен, представленных в этой книге, пострадавших за веру Христову, сыктывкарка Надежда Алексеевна Пешкина нашла имя своего деда, священника Иоанна Бронникова, служившего 38 лет в Подгородной Иоанно-Богословской церкви близ г.Яренска. Впервые она узнала точную дату смерти деда - 9 июля 1933 года. Но в краткой биографической справке многое осталось для Надежды Алексеевны непонятным, что же привело ее деда к такому трагическому концу. Очень хотелось выяснить подробности, ознакомиться с самим следственным делом. Но она не знала как это можно сделать.

Случай помог узнать, что следственные дела по просьбе прямых родственников могут быть высланы для ознакомления. Так был сделан запрос в архив УФСБ Архангельской области и дело Иоанна Бронникова было переслано в архив УФСБ РК. Надежду Алексеевну вызвали в здание бывшего КГБ для ознакомления с делом, я вызвалась ее сопровождать.

Не передать с каким волнением Надежда Алексеевна ожидала назначенного часа. И вот мы в здании УФСБ, проверка документов, вызов сотрудницы архива. Ольга Николаевна не заставила нас долго ждать, появилась вскоре с потрепанной от времени папкой. Сразу предупредила, что в деле фигурируют несколько человек, а нам можно прочесть только те листы, которые касаются Иоанна Бронникова. Завела нас в небольшую боковую комнатку тут же на первом этаже. Мы сели с Надеждой Алексеевной рядом за стол, а Ольга Николаевна напротив и начался волнующий просмотр дела. Надо ли говорить, что испытывала при этом Надежда Алексеевна, руки ее слегка задрожали, когда она прикоснулась к первым листам, перед глазами расплывались строки, но все-же она взяла себя в руки и медленно стала читать, я на слух делала кое-какие пометки в своей тетрадке.

Дело П-7307 начато 12 апреля 1933 года, окончено 20 июня 1933 года. За два с небольшим месяца было заполнено 184 листа, которые перевернули жизни 11 человек. Под каждым листом в протоколе допроса стоит подпись: "Бронников", такое ощущение, что видишь немолодого батюшку, который с трудом, дрожащей рукой выводит свою фамилию. Ответы на вопросы записаны самим следователем, конечно, не вполне правильно передают высказывания самого батюшки, но и они дают представление, каким внутренним убеждением обладал обвиняемый. Он не старался как-то оправдать себя, что-то умолчать, напротив высказывался так, как-будто перед ним не следователь, а человек заблуждающийся, которому надо разъяснить истину.

Вот только несколько запомнившихся его ответов на вопросы следователя Елизарова. Первый допрос проведен 29 апреля 1933 года. В анкетных данных отмечено, что является благочинным священником округа Яренского. Вдов, дети взрослые проживают отдельно. В 1931 г. был под судом за то, что не подпустил к причастию девушку-комсомолку, но был оправдан. Сетовал на то, что много течений появилось в православии, что это ослабляет Церковь. В 1932 году Патриарх Константинопольский предлагал созвать на Афоне вселенский собор, но митр.Сергий (Страгородский) отказался в нем участвовать, а в Советском союзе власти не разрешают созвать русский собор. Собор же нам очень необходим, чтоб объединить Церковь, теперь мы не знаем куда идти дальше. Раньше была монархическая власть, которая поддерживала Православную Церковь, а теперь мы остались у разбитого корыта.

Католики в лучшем положении, а мы как овцы без пастуха. Кого поминать не знаем, епархия об этом не пишет. Мы поминаем Петра Крутицкого.

Следующий допрос был 5 мая 1933 года (ровно 75 лет назад). На этот раз его спрашивали, как он относится к Декларации Сергия (Страгородского)? Ответ был следующий: "Я прочел ее в Известиях в 1928 году. Считаю, что это вынужденный документ в результате тех гонений и нажима на митр.Сергия. При этом рассуждая по отдельным пунктам Декларации не могу их принять. 1. О гонениях на нашу православную Церковь. 2. О признании Советской власти. В Декларации пишут, что не было гонений на православную Церковь, как же не было, если нашу церковь притесняют налогами, отбирают церковное имущество, лишают избирательных прав, обрекают нищенствовать, не дают возможности получать детям образование. Советскую власть признали как силу осилившую нас и как насилие мы с этим согласится не могли. Об этом я разговаривал со священниками своего округа. Крестьяне стали ходить в церковь мало, т.к. все в колхозе работают. 7 лет как не венчаю. Крестить мало носят. Хоронить еще приходят в церковь. Детей же не водят, а постарше сами не ходят. Началось неверие в народе. Запрещают, состоящих в колхозах. посещать церковь. Привлекают крестьян на лесозаготовки и у них не остается времени ходить в церковь. В средние века тоже было временем упадка религии, но религия снова возрождалась. По моему личному убеждению религия снова должна возродиться. Библия писалась Пророками и все их предсказания сбывались. В 1929-1930 гг. начал вести дневник...".

Интересно было бы прочесть его сейчас, но больше о нем не сказано ни слова. В деле он не был приложен. Далее он упоминает о ссыльном духовенстве, которые помогали ему осуществлять Богослужения, были певчими в церковном хоре. Они многим помогали укрепляться в вере. Бывали у о.Иоанна Бронникова в доме пили чай, разговаривали на разные темы. Читали "Патриарший вестник", где говорилось в 1925 году о налогах и штрафах на Церковь, о течения церковных, не нужных, они только расслабляют Церковь. Говорили, что хозяйство колхозов худо поставлено, очень много неполадков, хлеб на корню оставляют под снегом, не убирают, скот падает. В единоличном хозяйстве лучше работается. Но о свержении Советской власти разговоров не было.

В июне 1932 года ездил в Великий Устюг в епархиальное управление к епископу Серафиму Трофимову для представления. Говорили с епископом Серафимом о пустующих приходах. Привез венчики для покойников и миро.

Был задан вопрос о митр.Петре Курутицком (Полянском). Отвечал, что во время нахождения Петра Полянского в Яренске в 1924 году посещал его с местным духовенством. Какие были разговоры не помню. Вскоре его вызвали в Москву в Патриархию.

Следующий допрос состоялся 13 июня 1933 года. Здесь он прямо говорит: "По взглядам я антисоветчик - отрицательно отношусь к советской власти. До революции мы духовенство видели в монархии свою защиту и опору. После революции духовенство этого права лишилось. Это отразилось в полной мере на мне. Среди духовенства я являлся наиболее авторитетной личностью по опыту и годам. Ко мне обращались за советами. В церковно-политических вопросах я стою без различия ориентации на точке зрения объединения всего духовенства под эгидой: едина Церковь, един Бог, делить нам нечего, в одинаковых условиях мы находимся, о которых я сказал раньше. Вот почему я и наше духовенство во время опубликования Декларации Сергия примкнули к течению иосифлян. Присоединение к Декларации является формальным. Мы лишь были согласны, что духовенству надо объединяться, раскол приносит вред Церкви и духовенству, расшатывает крепость церковной организации. Мы остались

на староцерковнических позициях. Попов Николай Михайлович перешел к нам и принес раскаяние за то, что был обновленцем. У меня на квартире бывали административно-ссылные, которым я оказывал материальную поддержку".

На последнем допросе 17 июня 1933 года дополнительно показал: "Беседа о крестовом походе против СССР, организованном Папой Римским была у меня лично, говорил, что опоздал он с этим походом".

Далее следовало Обвинительное заключение: 12.04.1933 г. Котласским Оперсектором ПП ОГПУ СК в Ленском районе вскрыта и ликвидирована контрреволюционная группа духовенства.

Всего репрессировано - 21 человек,
из них местное духовенство - 9,
административно-ссылных - 3,
монашествующих - 2,
бывших помещиков - 1,
крестьянин твердозаданец - 1,
середняк-единоличник - 4,
колхозник - 1.

Группа по церковной ориентации считалась формально "Сергиевской", по существу представляла собой правую - Иосифлянскую группу духовенства. Духовенство по политическим взглядам являлось правым - монархическим убеждений. "Един Бог, едина Церковь, делить нам нечего". Ориентация на войну, возврат к старому. Во второй 5-летке видели гибель Церкви и духовенства.

Выписка из протокола заседания тройки от 9 июля 1933 года: Бронникова Ивана Алексеевича заключить в концлагерь сроком на 5 лет, считая срок с 12 апреля 1933 года. Заменить заключение в концлагерь ссылкой через ПП ОГПУ в Северный край на тот же срок.

В день вынесения приговора 9 июля 1933 года Бронников И.А. скончался в тюрьме г.Котласа. До этого он отказался от медосмотра, со слов записано, что болеет катаром желудка. Так закончилась его земная жизнь.

Прошло уже более 1,5 часов и нас предупредили, что подошло время для других посетителей и чтобы мы освободили кабинет. Напоследок я успела записать только фамилии других осужденных. Краткие сведения о них нашла в той же книге "За веру Христову". Может быть как и мы родственники узнают в них своих предков.

БЫСТРОВ Иван Михайлович, священник, 1875 г. родился в с.Лена Яренского у. Вологодской губ. Сын протоиерея. Окончил Вологодскую ДС. 1902-1928 гг. служил в Воскресенской ц. Урдомского прихода. После закрытия храма совершал Богослужения в домах прихожан. Служил Сретенской ц. в с.Ошлапье Ленского района Архангельской обл. 1931 г. за "антисоветскую агитацию" осужден на один год принудительных работ. 12.04.1933 г. арестован как участник к-р группировки духовенства - иосифлян. Активно выступал против обновленчества в Церкви. Заключен в концлагерь на 3 года. Умер 13 июня 1934 г. в местах лишения свободы. Похоронен в с.Пезмог РК. Реабилитирован посмертно.

ДОБРЯКОВ Евгений Евгеньевич, священник, род. 1889 г. в с.Яренск Вологодской губ. Сын священника. Окончил Вологодскую ДС. 1922 г. рукоположен во священника. С 1930 г. служил в Яренской приходской церкви. Арестован 12.04.1933 г. как участник к-р группировки духовенства - иосифлян. Активно боролся с обновленчеством. Заключен в

концлагерь на 3 года. После освобождения вернулся в свой приход. В 1937 г. вновь арестован, оказывал материальную помощь ссыльному духовенству и монашествующим. По постановлению тройки заключен в ИТЛ на 10 лет. Дальнейшая судьба неизвестна. Реабилитирован.

КАТАЕВ Иван Федорович, священник, род. 1880 г. в с.Туглимское Яренского у. 1929 г. рукоположен во священника. Служил в Сойгинской приходской ц. Ленского р-на. 12.04.1933 г. арестован как участник "к-р группировки духовенства - иосифлян". Осужден ссылкой на 3 года. Наказание отбывал в Коми обл. Реабилитирован.

МОКРЕЦОВ Федор Васильевич, священник, род. 1885 г. Яренском у. из крестьян. С 1930 г. служил священником при церкви д.Козминская Ленского р-на. Арестован 12.04.1933 г. Заключен в концлагерь на 3 года. Наказание отбывал в Ухтпечлаге Коми обл. Реабилитирован.

ПАРИЛОВ Василий Кузьмич, священник, род. 1878 г. в д.Яреньга Яренского у. В 1932 г. рукоположен во священника в г.В.Устюг епископом Великоустюжским Серафимом (Трофимовым). Служил при Спасской ц. Иртовского прихода. Арестован 12.04.1933 г. как участник "к-р группировки духовенства - иосифлян". Заключен в концлагерь на 3 года. Наказание отбывал в Ухтпечлаге Коми обл.

ПОНОМАРЕВ Алексей Андреевич, монах, род. 1878 г. в с.Березники Сольвычегодского у. Из крестьян. Проживал в с.Туглим Ленского р-на. Арестован 12.04.1933 г. по обвинению в "к-р агитации". Осужден к заключению на 3 г. в концлагерь. Наказание отбывал в Ухтпечлаге Коми обл. Реабилитирован.

ПОПОВ Иван Иванович, священник, род.1870 г. в с.Сереговское Яренского у. Сын священника. Проживал в д.Лена Архангельской обл. С 1914 г. до ареста служил священником при Спасской ц. Ленского прихода. Арестован 30.05.1933 г. как участник "к-р группировки духовенства - иосифлян". Совершал тайные богослужения в своей квартире и домах прихожан. По постановлению тройки выслан в Северный край на 3 года. Наказание отбывал в г.Сыктывкаре. Освободился досрочно. Возвратился в свой приход. 1937 г. вновь арестован и приговорен к расстрелу. Расстрелян 16 февраля 1938 г. Реабилитирован посмертно.

ПОПОВ Николай Михайлович, священник, род. 1873 г. в г.Сольвычегодске. Сын псаломщика. Окончил Вологодскую ДС. Служил священником при Спасской ц. Ленского прихода. Прослужил священником 38 лет. Уклонился в обновленческий раскол. 1932 г. принес покаяние. Активно стал противодействовать обновленчеству в Церкви. В 1933 г. оштрафован за укрывательство спецпереселенцев из духовенства. 12.04.1933 г. арестован как участник "к-р группировки духовенства". Осужден на 3 года ссылки. Наказание отбывал в г.Сыктывкаре. 1934 г. освобожден досрочно. После освобождения проживал в с.Яренск. Служил в приходской церкви. В 1937 г. вновь арестован как участник "к-р группировки церковников". Заключен в ИТЛ на 10 лет. Реабилитирован.

ЧУПРОВА Мария Васильевна, монахиня, род. д.Базлук Яренского у. Из крестьян. В 14 лет по обету родителей отдана в монастырь. Была насельницей Устюгского Иоанно-Предтеченского монастыря. Получила медицинское образование. В качестве сестры милосердия участвовала в Первой мировой войне. Трудилась в госпитале. С 1922 г. после закрытия монастыря проживала по месту рождения. Была прихожанкой Туглимской Благовещенской церкви. 1933 г. арестована как активная участница "к-р группировки духовенства - иосифлян". Заключена в концлагерь на 3 года. После освобождения возвратилась в свою деревню. Не работала,

нищенствовала. В 1937 г. вновь арестована как активная участница "к-р группировки прихожан". Заключена в ИТЛ на 10 лет. Наказание отбывала в Каргопольлаге. В 1939 г. будучи в лагере арестована по обвинению в "к-р агитации". Осуждена на 10 лет ИТЛ. Дальнейшая судьба не известна. 1 июня 1989 г. реабилитирована.

В прошлом году усилиями родственников была издана книга "Род Бронниковых. Четыре века на Коми земле". Там мы описали жизненный путь святого Григория Бронникова, родного брата Иоанна Бронникова. Надежда Алексеевна с горечью вспоминает, что ее мама Екатерина Ивановна никогда ничего не говорила ей о дедушке священнике. И только в 1988 году в 1000-летнюю годовщину со дня крещения Руси, слушая выступление Патриарха, Надежда Алексеевна спросила свою мать, крещенная ли она. Мать тихо ответила, что крещенная. Думаю, что в 1927 году это мог сделать только мой дед Иоанн Бронников. Теперь Надежда Алексеевна часто посещает церковь и ставит свечи за всех родных.

Примечание: 1. Митр. Крутицкий и Коломенский Петр Полянский Патриарший Местоблюститель со дня погребения Патриарха Тихона (12.04.1925).

2. Иосифляне - по имени митр. Петроградского Иосифа Петровых, который в Послании от 06.02.1928 г. заявил об отделении от митр. Сергия. 11 апреля 1928 г. Синод передал его церковному суду с запрещением в священнослужении.

Подготовила А.Г. Малыхина, председатель Родовой общины репрессированного духовенства Коми края.

09.05.2008 г.